

婴儿湿疹是婴儿常见皮肤病，祖国医学称“胎敛疮”、“奶癣”等，多因风湿热邪蕴阻肌肤所致。

致。发病多在生后1~6个月，肥胖儿尤易罹患。治疗常用抗过敏、钙剂和激素制剂。长期外用激素软膏，可出现皮肤萎缩、皮炎，严重的引起发育停滞、多毛等副作用，并且易于复发。笔者从1980年起，用清热解毒、祛风利湿的民间验方治疗，效果颇为理想，尤其是6~24个月的患儿，获效更佳。

药物组成：半边莲、乌韭、白英各15克，金银花6

验方治疗婴儿湿疹80例小结

浙江省中医院 余土根

克，红枣7枚，大便溏烂者加葛根6克。用法：以上方药加水600毫升，煎取200毫升，以汤代茶。每1疗程5~10剂。婴幼儿可把药汁放在奶瓶中令其吮吸，分3~4次服完。服药期间，哺乳母亲禁忌鱼腥等发物。

用本方治疗80例，60例痊愈（皮损完全消退，瘙痒消失，2个月后复查未复发），15例显效（皮损大部分消退，瘙痒减轻），4例

无效（连服7剂症状无改善）。

例 赵×，男，7个月。自满月后颜面部现出红斑、丘疹，以两颊为著，头皮可见黄痂，因瘙痒而常以衣被摩擦或手搔，啼哭吵闹，不得安宁。曾多次治疗，口服苯海拉明、肌注维丁胶性钙及外用肤轻松霜，但停药即发。现两颊部可见边缘不清暗红色斑片散在，表面有密集的约针头大小的丘疹和水疱，伴有轻度糜烂和少量渗出，头皮局部可见油腻性褐色痂。予上方7剂，颜面皮损大部分消退，头皮褐痂部分脱落，再服5剂，症状全部消失。2个月后追访，未复发。

血府逐瘀汤治疗儿童日久头痛100例

王 烈

头痛是急慢性疾病中的常见症状，原因多端，须究因论治，而儿童头痛无其他旁证时，则较为困难。笔者20年来对发病在1个月以上的儿童头痛（除外颅脑及五官等器质性疾病的前提下）之无外感内伤诸症者，常从气血失调、血瘀气滞入手，选用血府逐瘀汤治疗，收效较快。多数病例服药4天好转，10天左右即获全愈，仅有少数病例效果差。从所治100例进行分析，计男39例，女61例；年龄7~10岁45例，11~12岁40例，13~14岁15例；病程1~6个月21例，7~12个月33例，1~2年19例，3~8年27例；痛在前额者11例，后脑者10例，两侧者40例，头顶者14例，全头者21例，无定处者4例；头痛时间多数有规律性，发作有时；其中经西医诊断为神经性头痛者83例，脑血管痉挛14例，神经衰弱2例，癫痫1例。所有病例均给服血府逐瘀汤（当归、生地、桃仁、红花、甘草、枳壳、赤芍、柴胡、川芎、桔梗、牛膝）治疗，经分别服药4~28天后，结果76例治愈（痛止，且1个月不发者），20例好转（痛减轻，发作缓和），4例无效。

芦杏芩贝汤治疗百日咳83例

永嘉县碧莲区卫生院 胡中权 朱维诚

我们自1973年以来，应用芦杏芩贝汤治疗百日咳83例，收到较好的疗效。

芦杏芩贝汤由芦根、杏仁、黄芩、桔梗、麦皮、冬瓜子、百部各6克，浙贝9克，竹茹10克组成。方中芦根清热生津滋肺，麦皮、浙贝、百部、冬瓜子、黄芩清肺化痰，杏仁、桔梗宣肺止咳，竹茹清胃止呕。

经治83例，发病时间均在3周之内，服药后1周全愈的62例，2周全愈的14例，其中7例无效。

例 潘××，男，7岁。因咳嗽夜甚，伴鼻衄，眼睑浮肿、眼结膜下出血，诊断为百日咳后，经多种药物治疗无效，改服上方4剂后，咳嗽明显减轻，鼻衄止，眼结膜下片状瘀血消退吸收，续服3剂而愈。